
大学生村官半月谈

本期主题：大学生村官如何在实干中成长？
主 持 人：谢  勋 吴会琴 谢炳希 李义良  


坚持“三个构筑” 以“实干”精神放飞“村官梦”

300余年之前，清代的顾炎武谈到“清谈误国”，300余年后的今天，习近平总书记提到“空谈误国、实干兴邦”。这八个字不是一句空泛的口号，而是习总书记对党和国家干部的一种殷切希望。要将习总书记所提出的这八个字落实到实处，展示当代大学生村官的“实干”风貌，就需要大学生村官立足岗位实际，坚持“三个构筑”，放飞自己充满期待的“村官梦”。
构筑思想长城，树立实干理念。“实践是检验真理的唯一试金石”。大学生村官作为国家基层建设的重要一员，肩负着全面建成农村小康社会的重要目标，要想真的带领村民全面建成小康社会，首先就需要在思想领域构筑实干的理想，牢固地树立实干的信念。我们大学生村官虽然有着一定学历，但是基层经验缺乏，因而“实干”就应该是我们必然的使命、职责，通过踏踏实实的工作，不断实现自己的人生价值。

构筑基层堡垒，走进农户实干。我们村官不能当那种整天坐在村办公室、两耳不闻农户事的村官，而是应该努力实践，通过深入群众，与村民打成一片，拉近与村民的距离，构筑好基层堡垒。大学生村官不仅要走进农村，更应该走进农户、尤其是走进农民的心，读懂他们的心声，设身处地地为他们着想，真正做到“情为民所系，利为民所谋”，真正为群众办实事、做好事、解难题，展现村官的“实干”风采。

构筑行动标杆，培养实干习惯。“农村的事无小事、百姓的事无小事”，我们不能说在嘴上而不放在心里。只有告别空谈，立志实干，养成实干的习惯，才能形成主动关心村民百姓、及时化解矛盾纠纷、高效完成各项任务的实干精神、力量，构筑行动的标杆，并继续沿着这种实干的道路前进，在美好乡村建设的具体实践中，展示当代大学生村官的“实干”风貌，争创一流业绩。

在祖国和人民的召唤里，我们深入基层，面向农村，服务群众，奉献三农，这份神圣而光荣的使命，让我们的脚步更加坚实而豪迈。我们将在“实干”精神的支撑下，以更加坚定的信念、更加务实的作风，走好每步路、做好每件事，避虚尚实、真做实干，用汗水诠释青春，用行动展示当代大学生村官的风采，在全面建成小康社会这个重要战略机遇期大有作为。[全文]
（重庆市巴南区接龙镇春龙村大学生村官  李雪飞）

把握关键点  突出主抓手  找准突破口  切实发扬实干精神
11月29日，习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”。作为一名大学生村官，要把握关键点、突出主抓手、找准突破口，充分发挥实干精神，把本职工作做好。

发扬实干精神的关键点在于正确对待。大学生村官既然选择了到村任职，就要正确对待这份职业，既然选择了做村官，就要摆脱书卷气，真正走到农村，做一名名副其实的村干部。要勤奋工作，把心思放在一心为人民群众谋利益上，放在接受锻炼、努力提高干事创业能力上，放在培养与农民群众的感情、学会做好群众工作的方法上。

发扬实干精神的主抓手在于联系群众。农村工作舞台宽广，我们要充分利用好这个舞台，更好地发挥自己的优势和特长，密切联系群众，勇于开拓、大胆实践，和农村党员干部一道，团结带领农民群众致富，更好地促进农村和谐稳定，把理论和实践结合起来，丰富阅历、磨练意志、提高能力、全面发展，在建设社会主义新农村的实践中成长成才,在新农村建设中建功立业。

发扬实干精神的突破口在于踏实肯干。这就要求我们在具体工作中要做到一是肯苦干，那些舍不得出力、无所用心、懒懒散散的干部，农民最反感。二是能实干，不怕苦，不怕累，才能长出息。三是为民干，多干老百姓期盼的事。过了这“三关”，就能在百姓心中就立住位置，事业也就越干越顺当。同时，要注重多学习，多读些毛主席等领袖们关于农村、农民问题的书，从中学到如何关心群众，如何调查研究、开展工作的方式方法。[全文]
（山东省宁阳县文庙街道杜家村党支部书记助理、大学生村官  程勇）
用“实干”书写新农村美好明天

    2012年11月29日，习近平总书记和中央政治局常委一行在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”，短短的八个字却意味深长，可以说这八个字为全党指明了未来工作的总基调。作为一名大学生村官，自己深受启发和鼓舞，面对农村政治、经济、文化相对落后的现状，只有实干，我们才能繁荣农村经济，缩小城乡差距；只有实干，我们才能加快建设全面小康社会的步伐；只有实干，我们才能赢得民心，增强党在农村的执政根基。

    树立“实干”意识，做“实干”精神的“践行者”。作为刚刚走出校门不久的大学生村官，在工作之初形成一种正确的工作作风至关重要，习总书记一句“空谈误国，实干兴邦”为我们应该形成怎样的工作作风指明了方向，那就是“实干”。作为大学生村官，我们深切了解农村各项事业相对落后的现状，要改变这种现状就要经过不懈的努力和奋斗。我们要立志用“实干”完成群众实现富裕的心愿、用“苦干”托举建成全面小康社会的梦想。树立“实干”意识，增强“实干”观念，在工作中做到兢兢业业、勤勤恳恳，踏踏实实，认真完成每一项任务，用心做好每一件事情，用自己的实际行动去感染身边的党员、干部和群众。

    宣传“实干”思想，做“实干”精神的“倡导者”。作为大学生村官，要准确领会“空谈误国，实干兴邦”的深刻含义和重要意义。“业精于勤荒于嬉”，“实干”关系到社会主义新农村建设和全面建设小康社会的进程，我们要充分发挥自身学习能力强、理解能力好的优势，利用党支部会、党员大会、村“两委会”等途径向身边的党员和村干部宣传“实干”的含义和意义，让他们了解“空谈”的危害，起到转变工作作风，凝聚共识，统一思想的作用，从而为村级工作注入“实干”精神，增强党员干部干事创业的战斗力，促进村级各项事业不断发展。同时也要向群众宣传“实干”精神，增强他们工作的热情和积极性，为新农村建设贡献力量。[全文]
（山东省新泰市羊流镇赵家庄村党支部副书记、大学生村官  李孟龙）

大学生村官要肯干、实干

大学生“村官”要真正让农民认可、让大家信服，突破口就在真抓实干，做出实实在在的成绩。一要肯干，那些舍不得出力、无所用心、又懒懒散散的干部，农民最反感。二要实干，不怕苦，不怕累，才能长出息。三要会干，能干出老百姓期盼的事。过了这“三关”，你在百姓心中就立住了，事业也就越干越顺当。     

大学生村官刚刚进入社会，虽然拥有较多的知识，但是社会经验欠缺。农村是中国最基层的单位，村组单位虽然小，但情况复杂，而中国要实现现代化，必须发展农村，更需要大学生这批“新鲜血液”。中央号召大学生到农村工作是一项高瞻远瞩的战略决策，40年代、50年代的人在农村经过锻炼，得到了成长，造就了中国现在的宏伟事业。现在，中国站在了新的历史起点上，要进一步发展和壮大，实现中华民族的伟大复兴，就需要培养和造就一大批真正了解中国国情、有基层工作经验、有社会责任和历史责任的年轻人。大学生村官在农村工作就能够了解和认识到中国最基本的国情，可以将自身的进步与社会的发展紧密相连，可以学习到书本和课堂上永远都学习不到的东西。 

当然，要在农村工作中得到农民的认可和拥护，就要做到切实为农民的利益着想，实实在在地为他们干事。肯干是前提，是心态。首先要有一个良好的心态，愿意在农村干事，做到肯干，做事不懒散，干事用心，才能干出成绩，才能深入了解农村工作和中国国情；实干是工作的态度。在农村干事就是要不怕苦、不怕累，不能站在旁边当“指挥者”。实干就是一种积极向上的工作态度，是设身处地为群众谋利益的干事。在肯干、实干的基础上，还要多思考，多开动脑筋，力争多做和做好那些涉及群众切身利益但一直没有实现的事情。不要干那些“受累不讨好”和“捡了芝麻，丢了西瓜”的事情，也不要做一些横干、蛮干的事情。 

大学生村官在农村工作按照“肯干、实干”的指导思想去做事情，肯定能够达到了解国情、汲取力量、增长本领、开拓创业的目的。[全文]
（云南省昆明市晋宁县晋城镇草村大学生村官 王朴琼）

立足本职工作  发挥实干精神
成功缘于实干，祸患始于空谈。习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”，仅仅八个字，却饱含了更深层的意义。作为一名扎根基层的大学生村官，更应该发挥好实干精神，立足本职工作，争创一流业绩。

注重实践锻炼，提升工作能力。大学生村官都有自身的优势特长，在日常工作中要扬长补短，珍惜各种锻炼机会，拓宽自身的视野。在认真做好各种档案整理工作的基础上，我充分发挥语言表达能力强、理解领悟快的优势，积极参与计划生育、社区建设等中心工作，在实践中积累了工作经验，增强了应对复杂局面、解决实际问题的能力，拓展和升华了思想境界。

立足本村实际，当好两委助手。积极协助村两委干部工作，将党的惠农政策落到实处。每月积极开展党建主题活动，围绕“如何增加农民收入”、“怎样为群众解决实际问题”等具体问题召开专题组织生活会，并在党员干部内部开展学习讨论，促进党员干部互相交流学习。在党的十八大召开后，通过广播、出板报、挂横幅、办宣传栏等多种形式大力宣传党对农村的各项政策。

致力农民增收，加强经济建设。充分发挥党员“现代远程教育”系统的作用，每周末组织党员干部及群众观看节目，及时宣传普及各种农业生产知识；建设好农家书屋，充实图书类别、数量，积极引导村民到农家书屋借书、看书；开展各类科技下乡活动，邀请专家对村民进行技术指导，使村民树立科学种植、科学养殖的观念。

勤奋是成功之本，实干是成事之基。大学生村官应从自身抓起，将党的实干精神落到实处，在农村这个大舞台上刻苦实践、扎实工作，谨记领导嘱托、不负群众期盼，在实干中成长，当一名合格的大学生村官！[全文]
（山东省宁阳县文庙街道张庄村村主任助理、大学生村官  于露露）

激情成就梦想  实干浇铸成功

大学生村官作为有理想、有激情的年轻一代，要想在农村广阔天地放飞梦想，有所作为，就要牢记习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调的八个字“空谈误国，实干兴邦”，立足岗位，想干事、能干事、干成事。

坚定信念跟党走，想干事。既然选择了农村，选择了村官岗位，就要坚定中国特色社会主义理想信念，牢固树立实干理念，时刻想着为村民办实事，办好事，造福一方村民。扎根基层，埋头苦干，想群众之所想，急群众之所急，将群众的期盼和希望当作我们奋斗的目标，逐步将群众的想法变成现实。

苦下工夫练真功，能干事。作为一名大学生村官，虽然有着较高的学历，但基层阅历、实践经历和实际能力不足，尚需在实践中锻炼。“实干”不是瞎干，必须充分走群众路线，拜人民为师，问计于民、问政于民、问需于民。向人民群众学习本领，向基层干部讨教办法，把基层的、群众的工作经验认真地学习、消化与自己的新知识、新思维融会贯通，成为新的工作方法和工作经验。只有如此，群众才能满意，工作才能好开展。

真抓实干求实效，干成事。邓小平同志曾经说过：“世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义也没有，只有把嘴上说的、纸上写的、会上定的，变成具体的行动、实际的效果、人民的利益，我们的工作才算做到了位、做到了家”。大学生村官干事创业，根本目的就是带领广大村民发家致富奔小康，加快富民强村步伐。因此，要深入贯彻落实党的十八大精神，按照县乡各级要求，认真开展“寻计问策解民忧”活动，以“倾听群众呼声、为民排忧解难”为主线，与村“两委”干部做到村内“家家到”、“户户访”，认真征求群众意见和建议，认真填写《寻计问策解民忧活动调查问卷》，记好走访记录，确定明年为民所办实事。[全文]
（山东省新泰市西张庄镇组织干事  殷鹏）

做好四个“一点”  展现“实干型”村官

2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览过程中强调指出的“空谈误国，实干兴邦”，落实到农村，就是要以实际行动，真正实现农业发展、农民致富。当然，说得好不如做得好。作为一名大学生村官，工作在基层一线，将之落实到实处，就要立足本职，不能好高骛远，不要纸上谈兵，空谈国家大事；而要真正把握好以下四个“一点”，做一个实干型的村官：

心胸宽一点。“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚”。历史的经验告诉我们，团结才有力量，宽阔的胸怀，是利于团结的重要因素。作为一名大学生村官，就要大度而豁达。不要将所有的精力都花在揣摩别人的心思上，而是要将自己与三农事业融为一体，在实践中不断磨练自己，放宽自己的心，包容别人的一切。这样才能有更多的精力，利用自己的所学所知，定一个明确的方向，不与人争，埋头实干，该做的事情，无论再难，都要想方设法认真去做好，以自己的实际行动来感染身边的人，让他们放宽心，让服务三农、造福百姓的宗旨牢记于心。凡事多沟通，少计较，只有团结的集体，才能为百姓干实事、办好事。只有放宽了的心，才能团结身边一切可以团结的力量，全心全意谋发展，聚精会神搞建设。

手脚勤一点。“能吃亏是做人的一种境界，会吃亏是处事的一种睿智。”无论做什么工作，一碗水端平的公平分工是不存在的。尤其是我们大学生村官，一定要牢记“吃亏决不亏，惜福才有福！”能走进基层，就是我们的一种福气，是党和国家对我们的信任。工作中，一定要牢记凡事从自己做起，心要细，手要勤。工作来时莫推卸，工作少时莫观望。可以自己完成的工作，就不要和别人讨价还价，更不要指挥别人来做。自己能多做些事，是大家对我们能力的肯定，是人民群众给我们学习锻炼的机会，我们应该好好珍惜，踏踏实实地做好每一件事。
胆子大一点。“当断不断，反受其乱。”身在基层，处理问题时，要把握好分寸，将自己的胆子放大一些，该作出决断的时候，就应当机立断，不能畏首畏尾、犹豫不决，否则就会留下隐患。工作在基层一线的人都明白，农民最实在，他们认得不是你的夸夸其谈、形式主义。表面文章做得再好，看不到实效，就是脱离群众的高谈阔论，就是得不到百姓信任的大话空话。我们能做到的或做不到的，该给群众答案的时候，就要明确答复，不能碍于自己是大学生村官，没有最终决定权，就含糊其辞，推三阻四。存在的问题，就要认真思索，积极寻找解决的方案，把每一件事办好。

责任担一点。列夫·托尔斯泰曾说：“一个人若是没有热情，他将一事无成，而热情的基点正是责任心。”胸怀心系三农，服务基层热情的大学生村官，肩负着国家和人民对我们的殷切希望。来到农村，我们要学习“位卑未敢忘忧国”的陆游、“天下兴亡，匹夫有责”的顾炎武。我们要勇于从零学起，直面困难，坚强屹立，不屈不挠。多担起一份责任，勇气、智慧与力量也会随之而来。正所谓“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，说的就是一种责任心。负责是一种态度，我们虽为大学生村官，平日里做得工作看起来都是些鸡皮蒜毛之事，但责任重于泰山，只要是我们应尽的职责，我们就要勤勤恳恳，扎实做好。

在基层工作，讲究的是“稳、准、狠”，即：稳定民心，准确定位，狠抓落实。而达到这些，最基本的还是真抓实干。作为一名大学生村官，服务三农，就要脚踏实地，扎实肯干，尽自己最大的努力，做一个实干有用之人，带领全国农民同步共进，为全面建成小康社会而奋斗！[全文]
（安徽省滁州市全椒县襄河镇长安村党总支书记助理、大学生村官 李玲）

以“实干”论“英雄” 铸就村官品牌

大学生到农村去，是时代的呼唤，是农民群众的期盼，是党和国家事业发展的需要，有舞台，有机遇，肯干就有希望，实干才能成长。村官虽小，村官干的事也很简单和平凡，但只要把这些事情干好了，也就不简单不平凡了。广阔天地，大有作为，大学生村官要响应“空谈误国，实干兴邦”的号召，以“实干”论“英雄”，在磨炼中成长，在实干中成才，铸就村官品牌。

磨砺素质，打好“学习型”村官这一态度牌。大学生村官在村工作，对农村情况不熟悉，面对的困难和问题很多，这就要求大学生村官要有一种踏踏实实的实干精神，注重从实践中学习，要主动放下架子，多向基层学习，多向农民群众学习，多向身边的村社干部学习，学习他们好的基层实践经验。同时要加强理论学习，向书本、报纸、网络学习，及时掌握新的路线方针政策，并以此作为自己的行动指南。

群众路线，打出“亲民型”村官这一感情牌。基层是块试金石，能不能得到群众的认可是大学生锻炼成才、实现自我价值的关键。大学生村官要进一步强化为群众服务的意识，拜人民为师，问计于民、问政于民、问需于民。遇到问题要多分析，多换位思考，多与干部群众交流。“实干兴村”，就需要向人民群众学习本领，就需要向基层干部讨教办法，与自己的新知识、新思维融会贯通，创造新的工作方法。要关注民生，着实解决群众关心的实际问题；要依托自己的知识积累和广阔视野积极为农村的发展出谋划策；要积极引导群众了解惠农政策、用好惠农政策。

脚踏实地，打响“实干型”村官这一终极牌。作为一名大学生村官，就要扎根基层、脚踏实地，就要真抓实干、勤勤恳恳，在实践中丰富阅历、增长才干、有所作为。要积极运用所学的科学技术和现代性的思维观念激活农村这一潭水，努力使自己成为带领群众致富的“领头雁”。一方面，要端正思想，从小事做起，从点滴做起，积极主动地协助村“两委”成员工作，积极主动为村的发展献言献策，积极主动地为村民的生活谋福利。另一方面，要充分发挥专业特长，积极传播新技术、新思想、新观念，找准本村经济薄弱的症结所在和改变落后面貌的突破口，带领群众共同创业，帮助农民群众掌握脱贫致富的本领，千方百计促进农村经济社会又好又快、更好更快发展。[全文]
（山东省泰安市宁阳县伏山镇程海村村主任助理、大学生村官  史冠楠）

做到三“要” 争当实干型村官

2012年11月29日，习近平总书记和中央政治局常委一行在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”。中华民族自古以来就有“虚谈废务、清谈误国”的说法。作为近几年来基层干部中新生的精英群体，大学生“村官”肩负推动社会主义新农村建设的光荣使命，责任重大，更应务实不务虚。因此，大学生“村官”们该如何立足本职，以实干业绩回馈百姓，不辜负党和国家对这个群体寄予的殷切希望？笔者认为，主要是做好以下三个方面：

一是要“肯干”。自2008年以来，全国已选聘30万多名大学生“村官”，这充分说明，大学生“村官”岗位已成为当代青年锻炼成才，实现自我价值的重要舞台。广大有志于投身农村一线的大学生“村官”们一定要珍惜这个宝贵机会，想干事、肯干事。俗话说，态度决定一切。肯干才有出路，肯干才有希望，唯有树立了踏实肯干的态度，方能有干出实绩的前提。

二是要“会干”。农村工作纷繁复杂，千头万绪，特别是对于刚从学校走出的学生，更是无从下手。如何尽快进入角色，掌握农村工作的方式方法，找到干好农村工作的“敲门砖”就显得尤为重要。在农村，工作多是靠经验，以理服人，以情感人，因此，要想成为一名“会干”的村官，就要俯下身子当学生，卷起裤腿当农民，拜农民为师，与农民为友，和农民打成一片，积累经验，在干中学，学中干。

三是要“苦干”。目前，许多地方农村条件还很艰苦，一些人从条件优越的城市来到农村，难免会不适应。“吃得苦中苦，方为人上人”，大学生“村官”们要想在农村这片广袤的土地上干事创业、有所作为，就必须耐得住寂寞、吃得了清苦，尽快适应农村环境，一门心思扑到如何为农民增收，如何为村民服务上去。唯有埋头苦干，方能艰难困苦，玉汝于成。[全文]
（重庆市巴南区一品街道金田村党总支部书记助理、大学生村官  谢勋）

心中牢记不等式  争当实干型村官

习近平总书记在参观复兴之路展览时“空谈误国，实干兴邦”的讲话吹响了时不我待、催人奋进的号角。作为新时期的大学生村官，要以这八个字为标杆，立足本职工作，牢记三个不等式，争当实干型村官。

实干不等于盲干，要领会上级政策。大学生村官要想真正发挥新农村建设的引擎作用，必须在领会上级政策时做到准确无误。一是理论多学习。通过阅读书籍、上网查询、关注新闻等渠道，以紧贴工作、紧贴农村、紧贴实际为核心，持之以恒地加强对国家农业方面的方针政策和基层社会管理常用法律法规的学习。二是内涵深挖掘。领会各项政策方针，应知应会是基础，学透学精是关键。一方面留心搜集各主流媒体报刊的评论员文章，拓宽自身的理论视野。另一方面多记多回顾，做到了然于胸。三是运用重实际。政策的领会是为了更好地指导工作，要虚心向村“两委”、前任村官、党员群众请教，做到政策理论运用与本村实际结合的融会贯通。

实干不等于蛮干，要注重科学发展。实干的目的是为了更好地发展经济，要做到效益与绿色的共追求、同发展。一是挖掘致富潜力。要充分发挥自身学历高、接受能力强的优势，下定“不干则已、一干到底”的决心，摸清本村发展特色，协助村“两委”带领村民探索致富路子。二是实现科学运营。要利用人脉资源，联系农业专家、教授，进行现场指导，科学论证致富路子的可行性。要有针对性地开展技术培训，切实提高广大群众学习新技术、推广新技术的能力，依靠科技提高群众和集体经济收入。三是多方拓宽销路。随着我村苗木花卉项目的日益壮大，下一步将积极开辟网络市场、联系周边交易市场、借助新闻媒体宣传，实现销售途径的多样化。

实干不等于单干，要激发群众能量。大学生村官身处基层一线，要与群众打成一片、融为一体。一是多深入群众。要走熟田间地头，在实际动手中，掌握种养技术；走惯羊肠小道，在帮干农活中，熟悉风土民情；走进农家小院，在家常聊天中，拉近心灵距离。二是多帮助群众。要千方百计帮助群众解难题、办实事，以获得群众的理解和支持。三是多问计于民。对村庄改造、新上项目、群众增收等村内重大问题，要注重发挥群众的主观能动性，广泛征求群众意见，虚心听取群众建议，确保各项发展决策的科学合理性，进而最大限度地调动群众的积极性。[全文]
(山东省宁阳县文庙街道石桥村党支部书记助理、大学生村官 孙慧)

做一个“实干型”大学生村官

2012年11月29日，习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时强调：“空谈误国，实干兴邦”。作为一名大学生村官，就是要立足岗位，积极作为，真抓实干，做一个“实干型”村官。

一是既要爱岗敬业又要精通村务。爱岗敬业，就是热爱自己的工作，敬重自己的事业。农村工作任务重、事情多、压力大、纷繁琐碎，包括党建、计划生育、产业发展、基础设施建设、矛盾纠纷调解等各项事务，大学生村官如果没有爱岗敬业的精神肯定干不好农村工作。同时，要想在“村官”这个岗位上大显身手，展示风采，就必须学习、掌握、熟悉农村工作所涉及的政策法规，对村务能熟练自如，融会贯通，轻松驾驭，把“群众满意不满意”作为工作出发点和落脚点，切实为群众服好务、办好事。

二是既要充满激情又要保持理性。大学生到村任职，既是党的殷切期望，更是人民群众热切盼望。大学生村官要施展才华、建功立业、实现人生价值，就要对农村工作充满激情，对自身定位保持理性。一方面要把人民群众放在心中最高位置，视群众为亲人，多深入到群众家中、田间地头，勤访勤问勤沟通，切实帮助他们解决最直接、最现实的问题，让群众得到实实在在的实惠，培养对农村工作的热情、对人民群众的感情；另一方面又要对自身定位有一个理性态度，树立正确的人生观、事业观、价值观，勇于创新、善于克难、乐于奉献，把争创一流工作业绩作为追求的目标，把“村官”作为创造政绩的舞台，作为为村民服务的事业，在广袤农村成长、成熟、成才。

三是既要狠抓落实又要大胆创新。共产党人最讲“认真”。大学生村官肩负着光荣的使命，不管什么工作，不管事情大小，都要认真对待、一丝不苟，兢兢业业、扎扎实实，保证工作的质量和实效，始终把心思、时间、精力用在促进农村发展上，积极争取项目和资金，引导和带领群众脱贫致富奔小康。同时，又要准确把握上级党委、政府提出的工作思路，立足村情，把握民情，提携民情，着眼长远、立足当前，充分结合本村优势，真正做到在产业发展上有特色、有品牌，在农村工作中有好做法、好经验，争做一个人民群众信得过、离不开好干部、好村官。[全文]
（贵州省册亨县委组织部  赵一飞）

切莫空谈 贵在实干

“空谈误国，实干兴邦”，是习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中对我们新时期的工作提出的新要求。对于我们大学生村官来说，“实干”尤为重要，在农村的广阔天地，只有踏实真干，才能切实得到锻炼。

首先，要肯干——放下架子，做名副其实的村干部。
基层是块试金石，只有给群众带来实实在在的好处，群众才会认可你。大学生村官要利用好自己“村官”的位置，放下架子，积极推动基层党组织建设和民主政治建设。真正沉下心来从村民角度出发，把任职村的各项事务处理好、完善好。要关注民生，着实解决群众关心的实际问题；要依托自己的知识积累和广阔视野积极为农村的发展出谋划策，积极引导群众了解惠农政策、用好惠农政策。

其次，要会干——深入群众，做广大群众的小棉袄。

在基层工作中，要尊重群众、深入群众、了解群众。村里的事情无论大小都关系村民的切身利益，我们一定要一心为群众的利益着想，扑下身子多调查、多研究、多思考、多探索，了解群众的所需所想所盼，及时掌握群众的思想动态，力所能及的为广大群众服务，多为大家办实事、办好事。只有会干才能吃透村情民意，才能在平凡岗位上做出不平凡的成绩。

最后，要实干——不怕吃苦，做攻坚克难的奋斗者。
在实干中，我们肯定会面临许多矛盾和问题，我们必须要勇于发现问题，敢于面对困难，善于解决问题，发扬攻坚克难、锲而不舍的奋斗精神，持之以恒抓工作，目标确定了，任务明确了，就要以咬定青山不放松，不达目的不罢休的精神坚决完成。农村工作舞台宽广，大学生村官要紧紧抓住这个机会，充分利用好这个舞台，更好地发挥自己的优势和特长，密切联系群众，砥砺品质，增长才干。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，我们一定要从基层实际出发，立足岗位，不怕苦，不怕累，勤勤恳恳，脚踏实地，努力成为百姓满意的大学生村官。[全文]
（山东省新泰市东都镇南鲍村党委副书记、大学生村官  缪琛）

练好基本功  服务新农村

2012年11月29日，习近平总书记和中央政治局常委一行在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”，仅仅八个字，却饱含了更深层的意义。作为一名大学生村官，如何结合自身工作，将习总书记所提出的这八个字落到实处，展示当代大学生村官的“实干”风貌，争创一流业绩呢？笔者有三个方面的理解和建议。
一是要不断学习实践，努力提升综合素质。“书到用时方恨少，事非经过不知难”。大凡成功者都善于学习，勤于动脑，勇于实践。大学生“村官”要想为“建设美丽中国”献计出力，在农村这片广阔的天地健康成长，就要向沈浩、石磊、焦三牛等优秀干部学习，放下架子，扎根基层，踏实干事，甘于寂寞，虚心向老干部学习，俯身向老党员请教，躬身为老百姓服务，以积极主动的心态与基层党员群众打成一片。
二是要敢于吃苦耐劳，努力提高能力水平。新形势下，世情、国情、党情发生深刻变化，大学生“村官”要不断提高自己的工作能力，以协助村“两委”做好新农村建设的各项工作。一方面，多接地气。积极主动与村社干部一起，运用群众语言走村入户、深入大院小区，通过家长里短化疑解难，迅速掌握村情民意；另一方面，多讲实绩，把群众的柴米油盐酱醋茶当作大事来待，踏实干事，化疑解难，切实让村民得到更多的实惠。
三是要忠于党和人民，努力锤炼道德品行。当前多数行政村的干部年龄都偏大，需要一些想干事、能干事、干成事的年轻人。我们大学生村官有知识、有文化、有冲劲，但需要尽快成长、成熟起来，用自己的智慧和努力，团结带领党员群众共同建好“美丽乡村”；用自己的坚毅和奋斗，诠释大学生“村官”的真正内涵。因此，大学生“村官”更要树立良好作风，正确对待权力、地位和利益，争当新农村建设的领头雁，争做群众的贴心人。[全文]
（重庆市丰都县委组织部  陈鲸宇）
勤奋务实 扑下身子

“空谈误国，实干兴邦”，实干才是硬道理。作为一名大学生村官，最重要的是立足岗位，勤奋务实。这就要求我们在为民服务中放下架子，在实际工作中扑下身子，在群众关系中扎下根子。

为民服务，放下架子。作为刚毕业的学生，我们年纪轻、阅历浅，社会知识和生活经验都比较缺乏。我们应该怀着一颗感恩的心，怀着一颗积极的心，怀着一颗为民的心，怀着一颗负责的心，好好工作。在工作中放下学生的书架子，放下村官的官架子，扮好服务者的角色，全心全意为人民服务，只有这样，才能在务实中实现自身价值。

勤奋务实，扑下身子。农村的工作是艰苦的、繁杂的，农村的环境更是不能和城市相比的。有时天还不亮就有村民到村委会办事，有时到了深夜还得加班写材料，有时几个星期回不了家，有时一心为老百姓办事反而被老百姓骂。在基层，只有做到三不怕，才能扑下身子。不怕苦，才能积极投入工作，变苦为乐，为新农村建设出力；不怕繁，才能在工作中抓住要点，找到方法，变繁为简；不怕脏，才能改善农村环境，变脏为净，建设生态村。

融入群众，扎下根子。一棵大树要想成为参天古木，就需要庞大的根系深深扎入土壤，就如一个村要想和谐发展，就要深入群众，建立与群众的深厚感情，向群众学习，为群众谋利。在农村，群众的诉求是多种多样的，只有扎根基层，深入群众，才能抓好群众关心的事，办好群众为难的事，管好群众不满意的事，这样才能为务实打下良好基础，真正为老百姓做点实事。

基层工作中，只有具备不骄不躁的心态，不避繁难的勤勉，不烦琐屑的细致，才能在务实中求索，在历练中成长，在希望的田野上谱写无悔的青春。[全文]
（云南省昆明市晋宁县晋城镇富有村大学生村官 李敏）

要实不要空  要谈更要干

习总书记参观《复兴之路》展览发表讲话时强调“空谈误国，实干兴邦”，强调这句话的原因是：当前我们的队伍在不断前进的道路上，一些党员干部自认可以了或变质了，放松了思想，精神层面出现了自满、懈怠的情绪；放纵了自身，在生活层面出现了消极、腐败的状态。让群众感觉这个党不再是当年那个“一切为了人民”带领他们建立新中国的党了，于是一种不满意、不认可、不相信的思维在社会弥漫开来，这严重影响了党群干群关系，妨碍了中华民族复兴梦想的实现。作为一名党员干部应当深刻理解这句话的内涵，在自己的平时工作中贯彻好、落实好。

只有理解好，才能贯彻好。在很多人看来“空谈”和“实干”是相反对立的。所以一说到谈，便认为只要谈论就是“空谈”，一说到干，便认为马上动手才是“实干”，这是严重的思维混乱。在这两个词中，真正对立的是“空”和“实”，而不是“谈”和“干”，它们所分别代表的是“真”与“假”、“想”和“做”，真和假是对立的，但是想和做绝对不是对立的，在深层次上，它们是相为一体、辩证统一的，甚至可以说是相辅相成、承上启下的。所以我们要在今后的工作中不管是谈还是干都要实事求是，来不得一点掺假。

谈，要真谈而不空谈。谈是一个中性词，它没有褒贬之分，谈的好坏之分就在空与真之间，如果我们通过实事求是的真谈把问题梳理清、把政策谋划好、把措施制定全。给干打下坚实的理论基础、为干做出全面部署，就像我们的十八大报告，这就是真谈的结晶。它就是一面引导我们如何“干”的高扬的旗帜，为我们社会各项事业的发展指明了方向。没有调研就没有发言权，要做到真谈就要大兴调研之风，掌握第一手资料，了解群众的困难和真实需要，认真整理，做到有的放矢。作为一名大学生村官就要做一名合格的调研员，经常深入社区住户、田间地头，同群众交流谈心，掌握群众的所思、所想、所需，为真正服务群众打下良好的基础。

干，要真干实干苦干。真谈能给干打下坚实的理论基础、为干指明方向，做出全面部署；干是谈的落脚点，没有干，就算是真谈也变成空谈，所以我们要谈但更要真干、实干和苦干。这就要求我们把精力向工作上集中、向任务上集中、向务实上集中，要有一种干不好事、干不成事就吃不香、睡不着的责任意识，要有一种工作没人干心不安、工作没干完心不安、工作没有干好心不安的思想境界，把工作一项一项研究，把问题一个一个解决，真正把会议上说的、文件上写的，变为实实在在的具体行动。作为一名大学生村官，要真抓实干，不要飘浮虚夸，不折不扣地落实中央在农村各项决策部署和各项优惠政策，通过干把政策落实好，把目标实现成，把民心凝聚住。用实实在在的业绩践行“空谈吴国，实干兴邦”的内涵。

“空谈误国，实干兴邦”。每一个接到这句警语的党员干部，都不应只做个二传手，转手变成自己对他人的要求，甚至对群众的要求。只有那这句话内化于心，外化于行，它才不会成为一句口号，成为一句空话。[全文]
（山东省宁阳县伏山镇前伏山村村主任助理、大学生村官  张振华）

争当实干型村官  服务新农村建设
当前，全党上下正深入贯彻落实中央关于改进工作作风、密切联系群众“八项规定”，弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统和作风，努力实干兴邦，为全面建成小康社会而奋斗。大学生村官作为推动农村科学发展跨越发展的骨干力量，应立足本职，发挥优势，埋头苦干，争当实干型村官，为推进新农村建设贡献青春智慧和力量。

想干事。作为组织统一选聘到村任职的大学生村官，都担任村党组织书记或村委会主任助理、村团支部书记等职务，要深刻理解只有摆正自己的位置，当好村主干的好助手以及村两委干部的好帮手，尽职尽责把自己分内的工作做好，才能不负组织的重托和群众的期盼。要有“永远不能闲着”的工作激情和热情，主动融入农村，把自己当成村里的一份子，把群众当成自己的衣食父母、兄弟姐妹，真正做到全部的心思和精力都投入到了解民情、排解民忧、发展富民上，最大限度地用实际行动富民强村。

会干事。“上面千条线、底下一根针”，作为农村最基层组织的村党组织和村委会直接面向农民，工作任务繁重，但责任十分重大。大学生村官要明白“牵牛要牵牛鼻子”的道理，多深入思考和总结，学会如何做好新形势下的群众工作，紧紧抓住维护群众利益这个重点，从群众最关心、最直接、最现实的问题入手，致力于从关心困难群众、保障改善民生、完善基础设施等做起，扎扎实实为群众办实事好事。要坚信“信心比黄金更宝贵”，在遇到困难时做到不退缩，迎难而上，多虚心求教农村基层干部群众，同他们一起克服困难，推动各项工作落实、见成效。

干成事。大学生村官要明白群众满意是农村所有的工作的最终衡量标准，要让群众满意就必须干出一个好样子来，做到任职期间有所成、有所获。要充分发挥自身知识优势，协助村两委会用好用活各级党委政府各项强农惠农富农政策，当前就要按照党的十八大精神和中央一号文件要求，因村制宜，因地制宜，积极探索，加快发展现代农业，带头兴办和发展农民合作社，发展壮大村集体经济，推进农村生态文明建设。要协助村党组织加强服务型党组织建设，完善各项为民服务规章制度，落实党员设岗定责，广泛开展志愿服务活动，带头做为民办事“代理员”，努力为群众提供便利温馨温暖的服务。[全文]
（福建省闽侯县委组织部  林齐贷）

   ● 精彩回顾——

大学生村官《半月谈》(一)：我要在农村干些什么？
大学生村官《半月谈》（二）：大学生村官如何才能融入农村？


大学生村官《半月谈》（三）：大学生村干部在学习实践活动中如何作表率？



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/163707/10201839.html" 
大学生村官《半月谈》（四）：大学生村干部如何当好四中全会宣传员？



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/163707/10295411.html" \t "_blank" 
大学生村官《半月谈》（五）：大学生村官应如何加强自身建设？
 

大学生村官《半月谈》(六)：如何推广新农保惠农政策？
大学生村官《半月谈》(七)：你认为农村工作难在哪里？
大学生村官《半月谈》(八)：大学生村官如何自我定位？


大学生村官《半月谈》(九)：大学生村官如何当好村两委干部的好帮手？
大学生村官《半月谈》(十)：大学生村官如何真诚履行自己的职责？
大学生村官《半月谈》(11)：大学生村官应该向沈浩学习什么？
大学生村官《半月谈》(12)：大学生村官如何在春节期间走近群众提升自我？



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/163707/11147161.html" 
大学生村官《半月谈》(13)：如何在建设学习型党组织中发挥作用？

大学生村官《半月谈》(14)：大学生村官如何正确对待出路问题？
大学生村官《半月谈》（15）：大学生村官如何服务春耕？
大学生村官《半月谈》(16)：大学生村官如何在创先争优活动中发挥作用？
大学生村官《半月谈》(17)：大学生村官如何才能创业富民？
大学生村官《半月谈》(18)：大学生村官如何才能留村任职？
大学生村官《半月谈》（19）：大学生村官如何对待考录公务员？
大学生村官《半月谈》(20)：大学生村官如何才能自主创业？
大学生村官《半月谈》(21)：大学生村官如何走好“另行择业”路



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/163707/12311504.html" 
大学生村官《半月谈》(22)：大学生村官如何看待“继续学习深造”

大学生村官《半月谈》(23)：新任大学生村官，我想对你说
大学生村官《半月谈》(24)：新老大学生村官如何“牵手共建”共同提高
大学生村官《半月谈》(25)：大学生村官如何规划好村官生涯
大学生村官《半月谈》(26)：大学生村官如何看待取消加分定向录取政策
大学生村官《半月谈》(27)：大学生村官如何尽快掌握农村工作方法
大学生村官《半月谈》(28)：大学生村官如何学习领会李源潮华西讲话精神
大学生村官《半月谈》(29)：大学生村官如何学习宣传五中全会精神
大学生村官《半月谈》(30)：大学生村官如何帮助所在村做好发展规划
大学生村官《半月谈》(31)：2010年我为农村发展做了些什么
大学生村官《半月谈》(32)：2011年我想为本村发展做些什么？
大学生村官《半月谈》(33)：大学生村官在农闲时间该干什么？
大学生村官《半月谈》(34)：大学生村官春节期间如何深入群众访贫问暖？
大学生村官《半月谈》(35)：大学生村官如何深化创先争优？
大学生村官《半月谈》(36)：大学生村官从张广秀身上学到了什么？
大学生村官《半月谈》(37)：大学生村官寄语两会
大学生村官《半月谈》(38)：大学生村官如何树立在农村做好工作的信心？


大学生村官《半月谈》 (39)：大学生村官如何在服务农村科学发展中创先争优



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/14524059.html" 
大学生村官《半月谈》(40)：大学生村官如何在农村建功立业、成长成才？

大学生村官《半月谈》（41）：杨善洲精神给大学生村官哪些启示？
大学生村官《半月谈》（42）：村官风采（七一特刊）



 HYPERLINK "http://cpc.people.com.cn/cunguan/GB/14903683.html" 
大学生村官《半月谈》（43）：村官风采（二）（七一特刊）


大学生村官《半月谈》（44）：村官风采（三）（七一特刊）

大学生村官《半月谈》(45)：大学生村官如何学习贯彻“七一”讲话精神


大学生村官《半月谈》（46）：如何才能让大学生村官在培训中提升能力？
大学生村官《半月谈》（47）：你认为应如何加强对大学生村官的使用与培养？

大学生村官《半月谈》（48）：老村官应如何帮带新任职的大学生村官？

大学生村官《半月谈》（49）：大学生村官如何为农村社会管理创新注入新活力？


大学生村官《半月谈》（50）：读《朱镕基讲话实录》的启示
大学生村官《半月谈》（51）：大学生村官应学习李林森的哪些优秀品质?

大学生村官《半月谈》（52）：大学生村官如何处理好工作与学习的关系?
大学生村官《半月谈》（53）：大学生村官如何搞好新农村文化建设?
大学生村官《半月谈》（54）：大学生村官如何染牢农民底色？
大学生村官《半月谈》（55）：大学生村官如何在农村拜农民为师？
大学生村官《半月谈》（56）：大学生村官在农村应养成哪些优良的心理素质？
大学生村官《半月谈》（57）：您认为农村最有效的工作方法有哪些？
大学生村官《半月谈》（58）：大学生村官春节期间应为农民群众做什么？
大学生村官《半月谈》（59）：如何在加快推进农业科技创新上有作为？ 

大学生村官《半月谈》（60）：大学生村官应具备什么样的干事创业精神？ 

大学生村官《半月谈》（61）：大学生村官如何用自身特长服务农村发展？ 

大学生村官《半月谈》（62）：如何对大学生村官的工作进行考核？ 

大学生村官《半月谈》（63）：大学生村官如何提升服务农村发展的能力？ 

大学生村官《半月谈》（64）：如何才能成为“四有”新一代农村党组织带头人？
    大学生村官《半月谈》（65）：大学生村官如何做农村改革发展稳定的生力军？
大学生村官《半月谈》（66）：村官如何践行胡锦涛总书记“五四”讲话精神？
大学生村官《半月谈》（67）：大学生村官如何践行李源潮同志与大学生村官代表座谈时的讲话精神？
大学生村官《半月谈》（68）：大学生村官风采（七一特刊）
大学生村官《半月谈》（69）：大学生村官如何才能避免被借调？
大学生村官《半月谈》（70）：大学生村官应树立什么样的群众观？ 

大学生村官《半月谈》（71）：大学生村官如何推进农村信息化建设？
大学生村官《半月谈》（72）：大学生村官党代表，我想对你说    
大学生村官《半月谈》（73）：大学生村官如何有效参与村务管理？
大学生村官《半月谈》（74）：大学生村官如何在全国大学生村官工作会议精神指引下开展工作？
大学生村官《半月谈》（75）：大学生村官如何在农村广阔天地砥砺品质增长才干？ 
大学生村官《半月谈》（76）：大学生村官如何成为基层党组织建设生力军？
大学生村官《半月谈》（77）：大学生村官建言十八大 
大学生村官《半月谈》（78）：大学生村官如何学习宣传十八大精神
大学生村官《半月谈》（79）：大学生村官谈学习宣传和贯彻落实十八大精神体会之一
大学生村官《半月谈》（80）：大学生村官谈学习宣传和贯彻落实十八大精神体会之二

大学生村官《半月谈》（81）：大学生村官谈学习宣传和贯彻落实十八大精神体会之三

大学生村官《半月谈》（82）：大学生村官谈学习宣传和贯彻落实十八大精神体会之四 

●下期预告——

第八十四期大学生村官《半月谈》主题：大学生村官应如何为贯彻落实好中央一号文件发挥作用？
1月31日，2013年中央一号文件正式发布，这是中央一号文件连续第十年聚焦“三农”。文件以14个字概括了2013年农业农村的工作目标：“保供增收惠民生、改革创新添活力”。仔细解读文件，可以发现农村工作大有可为。那么，你认为作为一名大学生村官，应如何结合自身实际，为贯彻好落实好中央一号文件发挥应有作用？

欢迎已经离任、在任的大学生村官结合自己实际，谈谈自己看法，踊跃投稿！

截稿日期：2013年2月28日
投稿请发到大学生村官论坛，注明是《半月谈》投稿： 
http://71bbs.people.com.cn/boardList.do?action=postList&boardId=63
要求：字数500-1200字。
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《大学生村官半月谈》栏目旨在为大学生村官们提供一个总结收获、交流经验的平台。每期设定一个主题，主题围绕大学生村官们共同关心的问题进行选取。


征文对象包括已经离任、在任和即将赴任的大学生村官、在校大学生以及从事大学生村官管理、研究工作的人员。


新老交替、薪火相传，愿“半月谈”成为大学生村官的心灵港湾、智慧源泉。





特别鸣谢：
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本期半月谈组稿得到了裴斐等通讯员和施紫娟、乔丽娅等大学生村官的积极支持，在此一并致谢。
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编者按：2012年11月29日，习近平总书记和中央政治局常委一行在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中强调“空谈误国，实干兴邦”，仅仅八个字，却饱含了更深层的意义。作为一名大学生村官，最重要的就是立足岗位，把本职工作做好。那么你如何结合自身工作，将习总书记所提出的这八个字落实到实处，展示当代大学生村官的“实干”风貌，争创一流业绩。
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